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tu t to , nel la te rza classe di ufficiali d 'ordine 
e nel la classe degl i ufficiali di sc r i t tu ra consta 
a me che v i sono sufficienti vacanze per adi-
b i rv i coloro, la causa dei qua l i io qui mode-
s tamente difendo. Ne la spesa sarebbe grave , 
perchè si t r a t t a sempl icemente di sessanta 
individui , lo s t ipendio dei qua l i ver rebbe au-
menta to di sole 180 l i re a l l ' anno; imperocché, 
essi hanno ora lo s t ipendio iniz ia le di 1,200 
lire, che col sessennio è sali to a 1,320. 

Vede bene l 'onorevole minis t ro , che por-
tandol i a l i re 1,500, che è lo s t ipendio nor-
male di quel la classe, la differenza per ciascuno 
essendo di 180 lire, si avrebbe un aumento di 
spesa, non ta le da impensier i re , perchè ver-
rebbe a gravare sul bilancio, al capitolo del 
personale del Ministero, per circa sole l i re 
10,800. 

Avviene oggi che per r appresen ta re delle 
economie, si prendono degl i scr ivani dal Mi-
nis tero della guerra e si passano al Ministero 
delle finanze ai posti , che sarebbero r i se rva t i 
a quest i impiega t i p roven ien t i dal macinato, 
dei qual i io vi parlo. Ora, invece, io dico : 
perchè non r i spe t ta te ciò, che è d iventa to un 
contrat to vero e propr io t r a i l legislatore, 
ossia t r a il Groverno, e ques t ' imp iega t i , ai 
qual i avevate promesso un t ra t tamento , che 
facesse loro sbarcare meno peggio il lunar io? 

Io domando all 'onorevole minis t ro se egli 
in tenda di r ipa ra re a questa grande ing iu-
stizia ; se in tenda di provvedere perchè gl i im-
piegat i , che si t rovano oggi ufficial i d 'ordine 
di quar ta classe, possano ot tenere quel posto, 
che loro compete, e possano f r u i r e di quei 
d i r i t t i e di quegl i s t ipendi , che sono s ta t i 
loro fino a questo momento ing ius tamente 
contesi. 

Spero di avere dal l 'onorevole min is t ro 
delle risposte, che non r i spondano allo squal-
lore a t tua le della Camera, cosicché la mia voce 
non sia s ta ta vox clamans in deserto. (Bravo!) 

Presidente. L 'onorevole minis t ro delle finanze 
ha facol tà di par lare . 

Colombo, ministro delle finanze. Io credo che 
l 'onorevole Tassi non conosca un pare re del 
Consiglio di Stato, emesso u l t imamente , sulla 
quest ione che egli ha sollevata. 

Crii ex impiega t i del macinato che sono 
s ta t i ammessi come ufficiali d 'ordine nel le 
intendenze, anche quel l i che erano nel la classe 
t rans i tor ia , si t rovano t u t t i ne i posti di uf-
ficiale d 'ordine di quar ta classe ed hanno di-
r i t to Li passare al la terza. Quei 60 ufficial i 

d 'ordine che già appa r t enevano alla c lasse 
t rans i tor ia , avanzo dei 102 che vi sono pas-
sat i ne l 1884, deploravano però di non po-
ter essere ammessi , come lo erano pr ima , ai 
post i di uff icial i di sc r i t tu ra di qua r t a classe 
nel Minis tero del tesoro. Mi pare che in u n a 
domanda di questo genere si concret i l ' i n -
te rpe l lanza del l 'onorevole Tassi. Ora io posso 
r i sponderg l i subito che questa via, quel la 
cioè che conduce al posto di ufficiale di scri t-
tu ra di quar ta classe presso il Ministero del 
tesoro, è già aperta , inquantochè per pa re re 
del Consigl io di Stato il d i r i t to che avevano 
p r ima è mantenuto . Credo dunque che l 'onore-
vole Tassi non avrà p iù nul la da obbie t ta re , 
dopo le spiegazioni , che ho avuto l 'onore di 
dargl i . 

Presidente. L 'onorevole Tassi ha facol tà di 
par la re . 

Tassi. P rendo atto della dichiarazione del 
minis t ro , il quale mi dice che la por ta è 
aper ta . Ma, quando un minis t ro apre una porta , 
è necessario che dica: sinite párvulos venire 
ad me; a l t r imen t i questa povera gente non può 
passare. Ess i domandano un at to di g ius t iz ia ; 
ma dunque, poiché la por ta è aperta , fa te l i 
passare. Perchè pot rebbe beniss imo accadere 
che le loro domande non fossero considerate; 
ed allora quest i d i sgraz ia t i non vedrebbero 
mai migl iora ta la loro condizione, e non po-
t rebbero mai ot tenere lo s t ipendio di 1,500 
lire, come hanno gl i al tr i , che pure avrebbero 
dovuto ven i r dopo di loro. 

Io mi auguro che ques ta non sarà sol tanto 
una discussione f a t t a qui t r a noi, des t ina ta 
a r imanere senza conseguenze; e voglio spe-
rare che le parole cortesi dell 'onorevole mini-
stro corr ispondano s inceramente e pronta-
mente coi fa t t i , alle aspe t ta t ive di quest i 
pover i impiegat i , i quali , r e t r ibu i t i come sono, 
soffrono la fame ; e come sa l 'onorevole mini-
stro: Venter non patitur dilationem. 

Presidente. L 'onorevole minis t ro delle fi-
nanze ha facol tà di par lare . 

Colombo, ministro delle finanze. Quando ho 
detto che è aper ta la via ai post i d 'ufficiali 
di scr i t tura di quar ta classe nel Minis tero del 
Tesoro, s ' i n tende che col posto v i è anche lo 
s t ipendio re la t ivo ; questo è chiaro. 

Quanto poi ai passagg i in quest i posti , 
na tu ra lmen te non si po t ranno fare se non 
m a n mano che le vacanze si p resenteranno. 

Presidente. Cosi è esaur i ta questa in te rpe l -
lanza dell 'onorevole Tassi. 


